

# 2016 赛季以恒大捧起足协杯收尾 热闹一年 留下什么



■ 恒大胜苏宁, 成为双冠王

图 CFP

## 体坛观察

金色的纸片漫天飞舞, 一片喧嚣声中, 恒大将士高举金杯欢呼雀跃, 整个 2016 赛季曲终人散。一场火爆刺激的足协杯决赛过后, 给中国足球留下了什么?

南京奥体中心的看台上, 昨晚涌进了近 6 万名观众。门口成群的黄牛, 票价至少翻了一倍。类似的一幕幕, 这一年曾在国内的多个城市上演: 球场火爆、观众爆棚, 中国足球火到不行。

恒大与苏宁的对决, 可以说是当之无愧的“国家德比”。从外援对比来看, 无论是恒大的高拉特、保利尼奥等, 还是苏宁的特谢拉、马丁内斯等, 都是超一流; 以本土球员而论, 两队国脚数也是数一数二。两支豪华之师相遇, 无疑代表着中超的最高水准。

江苏苏宁也是本赛季中超 16 强中最能烧钱的球队。赛季初引进 4 名外援花了 6 个亿, 其中特谢拉的 5000 万欧元转会费更是成为标王,

加上 4 名本土球员又用掉了 1.6 亿, 整个冬窗期苏宁砸了 7.6 亿。加上夏窗转会期继续投入, 连签 R.马丁内斯和洪正好, 全年总共花费 8.4 亿。

恒大当然也不遑多让, 兵强马壮的他们囤积了大批优秀的国内球员, 足以排出两套首发阵容。在转会身价、赢球奖金等方面, 同样一点不含糊, 选择大牌外援更是恒大这些年惯用的手段。

从第一回合的 1 比 1, 到昨晚第二回合的 2 比 2, 一共 6 粒进球中, 除了黄博文一脚“蒙来的”远射外, 其余 5 球都是外援所进, 如此之高的比例, 多多少少还是让人有些惊讶。现在的中超球队, 本土球员难当主角, 基本上是在“为外援作嫁衣裳”。尤其是前锋线上, 几乎全由外援把持。总在说国足锋无力, 看看这场足协杯决赛, 不全都明白了吗?

在这场年终谢幕演出中, 裁判却成了主角。足协赛前临时决定邀请洋哨, 其实新加坡主裁并无大过, 整场也还算比较公平。但在主队球迷看来, 一是恒大想请足协安排洋哨, 足协就做了; 二是裁判吹得太

松, 到最后还真引发了几次冲突。因此, 奥体的看台上一遍遍响起“问候”裁判的喊声, 后来甚至把足协也拉进来一起骂。此起彼伏的不和谐之音, 让人听上去实在有些刺耳。

实力的提升、阵容的增强, 随之而来的是球迷胃口也不断被吊高。一旦对己队不利, 动辄骂对手、骂裁判、骂足协, 已经司空见惯。这些球迷是不是也应该反思一下: 难道足球的意义只有冠军?

在转播权卖出了 80 亿元的中超元年, 各家俱乐部上亿元的转会、千万元的年薪, 早已不算什么新鲜事。但与之形成明显对比的, 是国家队在 12 强赛中步履蹒跚一胜难求, 优秀本土球员难以冒尖, 联赛裁判水平整体依然停滞不前, 以及健康球迷文化的严重缺失。

足协杯落幕, 一个赛季又宣告结束了, 越来越有钱了的中国足球看上去似乎一派欣欣向荣。但热闹的一年过后, 又真正能留下点什么? 下一年, 中国足球的环境能真正得到改善和提升吗? 记者 关尹 (本报南京今日电)

## 文体人物

昨天的源深体育馆座无虚席, 来沪挑战的四川队不仅有着上届冠军的亮丽光环, 队中还有深受上海球迷喜欢的前上海队球星刘炜。

离开上海男篮两年半, 刘炜仍是上海球迷的最爱。当第四节上海队大比分领先刘炜罚球时, 场上出现动人一幕。先是看台上有人喊出“MVP!”, 紧接着“MVP!”的呼喊声响彻全场。CBA 赛场从来没有主队球迷在现场为客队球员加油, 更没有主队球迷在现场用 MVP (最佳球员) 来呼喊客队球星。只有刘炜, 在上海得到了这样的待遇。

比赛结束后, 刘炜向看台上的球迷挥手致谢, 还来到看台边给球迷签名并合影留念。看台上, “刘炜! 回家!” 的呼声一浪高过一浪, 还有人举起了“刘炜回家”的牌子。

昨天得到 18 分的刘炜虽没有帮助球队获胜, 但能得到这么多上海球迷的支持, 仍然非常开心。“在这里一点也没有客场的感觉, 就像是回家一样。”刘炜赛后还开玩笑地说: “他们一喊 MVP, 我差点把球罚丢了。”

在球馆的走廊里, 刘炜正好遇到刚从主队球员休息室出来的姚明。“嘿! 好久不见!” 姚明一个

昨晚源深体育馆『MVP』喊声响起一片

# 刘炜上场 球迷捧场

大手过来搂住刘炜的肩膀, 刘炜也迎上去, 握住姚明的另一只手。“球队今年成绩不错啊!” “还可以, 你们今年伤病有点伤脑筋了。”两人用上海话聊了起来。

刘炜今年 5 月被新疆队放弃后, 姚明曾想邀请刘炜回上海, 但刘炜并不想回到上海队打替补, 最终选择了四川队。

按四川队主教练杨学增说法, 刘炜在四川焕发了“第三春”。作为 36 岁的老将, 刘炜在四川队仍平均每场上场 39 分钟, 场均得分达到 17.6 分, 成为四川队本土球员中上场最多、得分最多的球员。他的得分能力目前在 CBA 本土球员中排在第八位。刘炜几乎打出了近四个赛季的最佳状态。

刘炜不服老。记得今年 4 月采访他时, 刘炜认为自己状态非常好, 再打两三年毫无问题。从本赛季情况看, 刘炜确实是宝刀不老。第 4 轮战江苏同曦, 刘炜

打出了 31 分、8 个篮板、8 个助攻的全能数据。几天后客场战广州, 刘炜又打了两个加时, 再得 31 分。这场比赛刘炜在场上拼了将近 50 分钟。

36 岁仍能保持这么好的状态, 刘炜本赛季的表现再度征服了球迷。难怪上海球迷昨天会全场高喊 MVP 来向这员老将致敬。本报记者 王志灵



■ 客场成主场, 刘炜受欢迎

周国强 摄

# 带队一年半 夺了五次冠

斯科拉里堪称中超最成功教练

当黄博文禁区前的那一脚世界波远射, 弹地后窜入球网时, 替补席上的斯科拉里一跃而起, 高高挥舞着拳头。他明白这一球的意义: 算上昨晚的这个足协杯冠军, 恒大在 2016 年成为了三冠王。而在他执教的一年半时间内, 已经带队拿到 5 个冠军, 速度超过了功勋主帅里皮。

纵观外教执教历史, 最成功的当属里皮以及斯科拉里。里皮在

到恒大前执教尤文图斯, 拿到过意甲联赛冠军以及欧冠冠军, 并且带领意大利国家队在 2006 年世界杯上登顶; 而斯科拉里带领巴西的格雷米奥以及帕尔梅拉斯拿到过南美解放者杯冠军, 也曾带领巴西国家队获得过 2002 年韩日世界杯冠军。来到中国后, 他们谁更厉害些呢?

里皮在执教恒大的 3 年时间里拿到过 3 次中超联赛冠军、1 次足协杯冠军以及 1 次亚冠冠军。而斯

科拉里在执教恒大的一年半时间里, 也帮助球队拿到了 5 个冠军, 除了 2 个联赛冠军 1 次超级杯冠军和 1 次亚冠冠军外, 昨晚还拿到了足协杯冠军。

从数量上说, 斯科拉里与里皮打成平手, 但他只用了一年半时间, 比里皮少用了足足一年。从这个意义上而言, 斯科拉里堪称中超最成功教练。记者 关尹 (本报南京今日电)

# 农心杯三国围棋擂台赛战罢七局 范廷钰创六连胜纪录

本报讯 (记者 张建东) 昨天下午, 第 18 届农心杯辛拉面杯世界围棋团体锦标赛在釜山进行了第七局较量。中国先锋范廷钰九段执白中盘击败韩国副帅金志锡九段, 取得六连胜佳绩, 创造了农心杯赛史上的新纪录。

由于本届农心杯首局比赛, 韩国李世石负于日本一力辽, 再加上韩国李东勋、姜东润、金志锡又负于中国范廷钰, 因此韩国队首次面临一盘不赢的窘境。今天下午, 第八局比赛在釜山继续进行, 由六连

胜的中国先锋范廷钰九段迎接日本队副帅村川大介七段的挑战。

本届农心杯大赛韩国队和日本队的主帅分别为朴廷桓九段和井山裕太九段。此次在釜山进行 5 局比赛, 于明天进行第九局比赛后收盘。明年 2 月 21 日起在上海进行第三阶段的总决赛。



扫一扫添加新民体育微信公众账号